

随州市2023年度镇域“小老虎”风采展

初春时节的殷店,到处涌动着农业发展、乡村建设的澎湃热潮。城镇宜居宜业、乡村生机勃勃、人民安居乐业……一幅幅美丽城乡的生动画卷正在徐徐展开。

如何立足资源禀赋,推进全镇经济社会高质量发展,是随县殷店镇当下正在认真探索和奋力书写的课题。去年以来,殷店镇坚持贯彻新发展理念,积极融入新发展格局,各项工作均保持良好发展态势,谱写了高质量跨越式发展的精彩篇章,荣获全市2023年度镇域“小老虎”“农业发展型”特色镇、2023年度党风廉政建设责任制考核优秀单位、“三农”工作先进单位、信访维稳工作先进单位等荣誉称号。

“我们将聚焦打造‘能源兴镇、工业强镇、特色稳镇、美丽观镇’的总体目标,牢牢把握一切有利条件和发展时机,求真务实、敢闯敢为,奋力谱写殷店镇跨越赶超新篇章。”殷店镇党委书记李发军、镇长余雷的话铿锵有力。

笃行实干绘新景

随县殷店镇经济社会高质量发展纪实

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 陈航宇 董楠昕

筑牢“耕”基 强村富民促振兴

乡村要振兴,产业是基础。殷店镇积极推行农业产业化、规模化经营,加速构建现代农业体系,有力促进了全镇农业经济健康发展。

“两香一油”产业有品牌有特色。2023年,全镇香菇种植规模达9100万袋,香菇交易额达15亿元,统筹资金310万元,建设金塔、许水关、雄峰三村标准化香菇产业基地,全镇30万袋级种植基地达5个;完成洋民、人和两村高标准农田建设600亩;全镇完成水稻播种29000亩,产量达16000吨,产值达5800万元;高标准谋划鸚鵡大米项目,出台实施方案,打造有机香稻品牌,完成主产区和示范区土地流转摸底工作;全镇油茶种植面积达到7500亩,产值超过1500万元。

农业社会化服务公司有亮点有成绩。发展集中育秧业

务,建设集中育秧基地八处,供秧面积15200亩;调度农机具抢收抢种,年服务81300亩次水稻高质量耕、种、防、收;完成油菜轮作、扩种任务4000亩,有效促进全镇落实秋播任务面积。承办县级农业社会化服务公司观摩拉练活动,获得优秀名次;与金塔村中埔农业发展有限公司合作,建设年产500万袋香菇集中制棒基地。

乡村合作公司有创新有实效。鞍山村广界公司,种植水稻1000亩、朝天椒30亩、食用甜玉米100亩,总收益106万元,实现175户农民保底分红50万元,50名务工群众增收20.4万元,有效带动村集体增收、村民致富;雄峰镇聚公司,种植香菇21万袋,销售额150万元;鸚鵡公司,播种香稻800亩,投入资金22万元,搭建电商直播平台。

扮靓环境 镇村面貌展新颜

改善人居环境不仅是建设和美丽乡村、推进乡村振兴的“必修课”,更是关乎全镇群众美好生活的“必答题”。殷店镇坚持目标导向,聚焦群众关切,补短板、促提升,切实提升镇村环境,一幅景新、村美、人和的新画卷呈现眼前。

镇域建设提档升级。投资500万元,对镇区四条主干道刷黑;筹资500万元建设跨溇水河的连心桥,筹资200万元延伸“一河两岸”风光带,推动“集镇更新”;筹资160万元开展G240国道殷店米业至超检站路段环境提档升级工作,扮靓集镇门面;投资50万元绿化二朱路古道;筹资40万元更新新子河片区自来水供水系统;争取通村公路指标7.5公里,提档升级指标3.3公里;完成248个问题厕所整改工作。

和美乡村亮点纷呈。谢家湾村争取县级美丽乡村建设资金650万元,美化亮化S328省道沿线村湾环境,新建文化广场1处;火炬村争取省级、县级和美乡村建设奖补资金400万元,运用共同缔造方法,改建党群服务中心,翻新群众文体活动广场;雄峰村争取市、县移民改造资金360万元,硬化亮化村庄道路,新建小广场3处,改造房屋立面。

流域治理务实有效。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,秸秆禁烧、企业排放管控综合治理更加有效;发放秸秆禁烧“一封信”“承诺书”20000余份,开展“小手牵大手”环境保护进校园宣传活动;全面推行河湖长制、林长制,以流域治理为区划,各级河长累计巡河700余次,发现整改河道岸“四乱”问题5起。

办好实事 改善民生增福祉

殷店镇始终坚持以人为本的理念,围绕群众关心的急难愁盼问题,持续谋划推进“普惠性、基础性”民生建设项目,不断增强人民群众幸福感、安全感和获得感。

特殊人群兜底保障到位。城镇失业登记率控制在4.5%以内,新增就业人员468人,再就业130人,扶持创业(小贷)33人,带动就业99人,扶持企业发展,发放小额贷款担保款660万元,吸纳脱贫人员134人就业,发放创业补贴资金35万元;临时救助407人,发放救助资金44万元;便民服务大厅累计办理户籍业务8000人次、社保业务

6000人次、医保业务4000人次、民政业务800人次、计生业务600人次,退役军人业务400人次;27个村级公墓建设完成实现全覆盖;新增村级老年人日间互助照料中心3个。

教育事业发展稳步前行。推进全镇教联体建设,办学条件持续改善,2023年殷店镇中考A类上线率名列前茅,天河口中学校及殷店镇中心学校A类上线率占全县第一和第三。织密学生安全“防护网”,组织风险水域、校园安全、乘车安全等安全隐患排查20余次,开展防溺水安

全教育培训3次,累计印发宣传册、“一封信”等3万余份。

卫健服务水平持续提升。总投资2400万元的镇卫生院住院大楼竣工验收,随北首个透析科室开始服务患者;投资1900万元的医技楼、职工周转房及营养餐厅完成主体建设;开展专家讲座4次,开展大型义诊活动5次、公共健康知识宣传15次、讲座10次,服务居民2200余人次;农村适龄妇女“两癌”筛查覆盖4000余人。

深化治理 平安和谐护发展

殷店镇坚决扛起“促一方发展、保一方平安”政治责任,坚持综合治理,全面排查整治各类风险隐患,防范化解矛盾纠纷,创造了安全稳定、社会环境。

坚守安全稳定底线。开展消防安全隐患排查、自建房专项排查、燃气安全专项整治等工作,检查企业

及商户60余家,排查并整改安全隐患56条;在寻根节、汛期、中秋、国庆等重要时间节点,对全镇重点行业、单位开展安全生产检查8次,排查并整改问题隐患51条。组织开展安全生产宣传月活动5次,校园防溺水安全教育培训活动3次,举办应急管理普法知识竞赛和安全月知识竞赛,发放安全知识宣传资料4000余

份,接待咨询人员600人次,发放转移避险“明白卡”2万余份。建设镇级应急物资储备库,设置应急避难场所3处,组建50人镇级应急救援队,配备转移避险网格员120余名,组织开展森林防火、低温雨雪冰冻灾害、防汛抗灾抢险、防震安全疏散、消防安全等应急演练6次。

笃行实干 奋发赶超开新局

新的一年,殷店镇将积极服务融入随州市打造城乡融合发展示范区,巩固和增强经济回升向好态势,在随县争创“中部百强县”、打造全省强县工程示范工作中,争当乡镇标兵。

经济建设品质发展。做实招商引资,发展工业产业,承接好新能源建设项目,打造更多经济增长点。招引符合当地发展需求的农产品加工、贸易等上下游项目和关联企业,推动殷店镇工业园“满园计划”。提高工业用地土地集约利用效率,到2024年底,工业园土地利用率达90%,园区总产值达4亿元。

镇域建设品质升级。围绕县委、县政府给予殷店镇“城镇化建设副中心”定位,持续完善基础设施,持续扩大教育投入,全面落实稳就业各项政策措施,推进基本养老、医疗保险全民参保,加强留守儿童、留守妇女和留守老人关爱保护,健全残疾人关爱服务体系和设施。

产业发展深度融合。引领镇级社会化服务公司及乡村合作公司走品质发展的道路。社会化服务项目升级,以镇级社会化服务公司溇水源公司

为载体,到2024年,水稻集中育秧面积18000亩,全程托管面积12000亩。村级合作公司品质提升,积极探索油茶种植、肉牛养殖等特色农业;人养老托育、电商服务等新兴经济。美丽乡村建设重点推进,争取项目支持,运用共同缔造方法,再打造2-3个和美乡村,打造推广“农旅+文旅”的和美丽乡村模式,厚植乡土品牌文化底蕴,改善农村人居环境,拓宽村民致富路径。

擦亮农业金字招牌。深度释放殷店镇农业强镇优势资源,深耕鸚鵡大米品牌,逐步完善“鸚鵡大米”品牌长期发展战略,推动原产地土地流转及高标准农田改造工作,打造香稻种植示范基地,推广“双订单”模式。通过宣传推介、品牌运营,让“鸚鵡大米”品牌对标“五常大米”,成为随州市建设“现代农港”的一张名片。擦亮品质香菇招牌。以G240国道、S328省道为纽带,串联沿线火炬、雄峰、金塔等乡村合作公司,2024年再建规模超20万袋基地3个,全镇香菇种植规模突破1亿袋,实现香菇年出口超2600万美元。油茶产业规模化布局。在谢家湾、胜利、白庙等村依托乡村合

作公司,打造千亩油茶基地,全镇油茶种植规模突破8000亩,引入社会化服务公司,延伸产业链,凝聚油茶产业新兴合力,打造殷店油茶品牌。

贯彻绿色发展理念。提速发展方式绿色转型,大力发展绿色能源项目,调整优化产业结构,打造绿色发展新引擎;积极跟进对接华润随县风储一体化项目、华电随县二期风光一体化项目;探索在集镇内布局新能源汽车充电桩等新能源产业配套设施,进一步拓宽本镇“风光水储”产业维度。深入推进水生态体系建设,积极融入流域治理体系,构建高水平安全,保障高质量发展;进一步加快集镇供水管网更新及污水管网建设进度,保障居民用水品质。

潮头登高再击桨,无边胜景在前方。殷店镇将强化实干工作导向,用非常之力,彰显非常之担当,展现非常之作为,以高质量发展的实际行动和成效,为随县争创“中部百强县”、争当“全省强县工程示范”贡献殷店力量。



▲ 镇区新貌



▲ 靓丽的街道



▲ 谢家湾美丽乡村



▲ 鸚鵡村电商平台



▲ 火炬村菊花产业



▲ 鸚鵡香稻



▲ 容河香菇基地



▲ 风力发电



▲ 便民服务大厅



▲ 天河口水库

随县殷店镇党委书记李发军,党委副书记、镇长余雷率全体干群衷心感谢社会各界对殷店镇经济社会发展的大力支持!